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Если не сказано иного, считайте все единицы товаров, ресурсов и активов, а также
цены во всех задачах бесконечно делимыми.

Старайтесь излагать свои мысли четко, писать разборчиво. Зачеркнутые фрагмен-
ты не будут проверены. Если вы хотите, чтобы зачеркнутая часть была проверена,
явно напишите об этом в работе.

Всякий раз четко обозначайте, где начинается решение каждого пункта зада-
чи. Перед началом решения пункта а) можно выписать общую часть, подходящую
для всех пунктов, и дальше ссылаться на нее. Не пропускайте ходы в решении: жюри
может ставить баллы за любые корректно выполненные действия, даже если вам они
кажутся малозначительными.

Все утверждения, содержащиеся в вашем решении, должны быть либо общеиз-
вестными (стандартными), либо логически следовать из условия задачиилииз преды-
дущих рассуждений. Все необщеизвестныефакты, не следующие тривиально из усло-
вия, должны быть доказаны. Если в решении есть противоречащие друг другу суж-
дения, то они не будут оценены, даже если одно из них верное.

Удачи!
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Задача 5. Система быстрых платежей (12 баллов)
Люди могут передавать деньги друг другу разными способами. Переводы меж-

ду счетами по реквизитам медленные и не очень удобные: требуется заполнять мно-
го данных получателя (так, в России в номере счета 20 цифр, а еще нужно знать БИК,
к/с, КПП и пр.), платить банку комиссиюиждать поступления средств несколько дней.
С развитием онлайн-банкинга стали популярны переводы по номеру карты: они про-
ходят быстро и в любое время, хотя комиссии при переводе между банками нередко
сохраняются.

С 2019 г. Банк России внедрил Систему быстрых платежей (СБП): она позволя-
ет круглосуточно и мгновенно переводить деньги между банковскими счетами, зная
только номер телефона получателя. Пользователь вводит номер— система показывает
банки получателя, и после выбора банк мгновенно перечисляет средства: до 1 млн р.
другому человеку и без лимита себе. Переводы себе до 30 млн р. в месяц и другим
людям до 100 тыс. р. бесплатны; свыше 100 тыс. р. комиссия не превышает 0,5 %,
что вдвое-втрое дешевле обычных межбанковских операций. ЦБ обязал все банки
подключить СБП, и к концу 2024 г. ей уже пользовались 70 % взрослых россиян.

а) (5 баллов) Объясните, почему некоторые банки могут проиграть, а некоторые
выиграть от введения СБП.

б) (5 баллов)Юный экономист Даша на протяжении некоторого времени собирала
данные по ставкам краткосрочных депозитов во всех банках. Во время исследования
Даши ЦБ внедрил СБП. В предположении, что кроме введения СБП за время этого
исследования никакие внешние факторы не поменялись, как будут отличаться два
собранных Дашей набора данных в самом начале и в самом конце этого исследова-
ния? Опишите два отличия.

в) (2 балла) В этом задании Вам предстоит побыть визионером-футурологом.
Как Вы считаете, как будут устроены платежи за товары и услуги, а также перево-
ды денег между людьми в 2050 году? Поскольку проверить решение задания нужно
раньше 2050 года, то оцениваться будет полнота прогноза, его непротиворечивость,
соответствие здравому смыслу и экономической интуиции.

Заключительный этап 2 9 класс. Второй тур
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Задача 6. Буквально вертикальная интеграция (12 баллов)
Восхождение на Пик Ленина состоит из нескольких этапов. Сначала из базового

лагеря нужно подняться в первый лагерь, а затем из первого во второй. Из второ-
го лагеря можно предпринять попытку штурма вершины. Спортивные альпинисты
проходят весь этот путь самостоятельно, транспортируя все необходимое снаряжение
и продукты на себе. Однако менее профессиональные восходители могут воспользо-
ваться услугами носильщиков, которые готовы за умеренную плату доставлять палат-
ки и другое необходимое оборудование из лагеря в лагерь.

Спрос на услуги носильщиков, транспортирующих грузыиз базового лагеря в пер-
вый, имеет вид: 𝑞1 = 110 − 𝑝1, где 𝑝1 — цена транспортировки одного центнера гру-
зов, 𝑞1 — количество центнеров груза, транспортируемое из базового лагеря в первый.
Спрос на услуги носильщиков, транспортирующих грузы из первого лагеря во вто-
рой, имеет вид: 𝑞2 = 𝑞1 − 𝑝2. Предельные издержки транспортировки одного центне-
ра грузов из базового лагеря в первый постоянны и равны 10. Предельные издерж-
ки транспортировки одного центнера грузов из первого лагеря во второй постоянны
и равны 20. Считайте, что постоянные издержки транспортировки во всех случаях
отсутствуют.

а) (6 баллов)Найдите объемы транспортировки грузов между каждой соседней па-
рой лагерей для следующих ситуаций:

1. Рынки транспортировки грузов между любой соседней парой лагерей являются
совершенно конкурентными.

2. Все носильщики, транспортирующие грузы из базового лагеря в первый, объ-
единились в компанию «База»; все носильщики, транспортирующие грузы
из первого лагеря во второй, объединились в компанию «Штурм». Каждая ком-
пания является монополистом на своём участке маршрута и максимизирует
свою прибыль, не думая о другой компании. Сначала объем выбирает «База»,
затем «Штурм».

3. Все носильщики объединились и образовали вертикально интегрированный
холдинг «Вершина». Компания максимизирует прибыль от транспортировки
грузов между всеми лагерями.

б) (3 балла) Рассчитайте суммарное общественное благосостояние для каждой
из трех ситуаций выше. В какой из этих ситуаций суммарное общественное благо-
состояние выше, чем в двух других?

в) (1 балл) Может ли государство увеличить благосостояние по сравнению с луч-
шей из трех ситуаций выше, вводя налоги или субсидии? Почему? Ответьте без рас-
четов, приведя содержательное экономическое объяснение.

г) (2 балла) Рассмотрим случай 2 из пункта а). Предположим, что вы владелец ком-
пании «База». Коллеги из компании «Штурм» предлагают вам организовать верти-
кально интегрированный холдинг «Вершина» и всю полученную холдингом при-
быль делить поровну. Следует ли вам соглашаться? Если нет, то можете ли вы пред-
ложить пример такого дележа суммарной прибыли холдинга, чтобы в интеграции
были заинтересованы и вы, и владельцы компании «Штурм»?

Заключительный этап 3 9 класс. Второй тур
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Задача 7. Десять проектов (12 баллов)
У Юного Инвестора на счету есть 2400 ден. ед., которые он может вложить в инве-

стиционные проекты. Он рассматривает 10 проектов, каждый из которых требует ин-
вестиций сегодня и принесет определенную сумму денег через год. В каждый проект
можно инвестировать максимум один раз. Информация о проектах приведена в таб-
лице:

Проект 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Инвестиции 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Общий доход через год 109 242 324 452 575 648 735 976 1044 1210

Процентная ставка по депозиту на счетуЮногоИнвестора составляет 10 % годовых.
В случае нехватки денег на инвестиции он может взять кредит на любую сумму по
ставке 20 % годовых. Риски каждого из проектов и депозита сравнимы.

Юный Инвестор хотел был максимизировать сумму денег, которая образует-
ся на его счету через год после всех совершенных операций, включая получение
или уплату процентов. В какие проекты ему следует инвестировать деньги?

Заключительный этап 4 9 класс. Второй тур
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Задача 8. Оптимальная субсидия на основе данных (12 баллов)
Вжизни экономистам зачастуюнеизвестныфункции спроса, предложения, полез-

ности –– всё то, что обычно дано в задачах по экономике. Для анализа рынков в реаль-
ности используются данные о ценах, объемах, числе фирм, характеристиках товаров
и т. д. Здесь мы рассмотрим, как можно (и можно ли) извлечь информацию об опти-
мальной экономической политике непосредственно из данных о ценах и объемах.

Рассмотрим монополиста, средние издержки производства которого постоянны
и равны 𝑐, а обратная функция спроса на товар описывается уравнением 𝑃 = 𝑎 − 𝑏𝑄,
где 𝑎 > 𝑐 > 0, 𝑏 > 0. Государство хотело бы выплачивать фирме потоварную субсидию
за каждую проданную единицу товара так, чтобы выпуск фирмы вырос до уровня,
соответствующего рынку совершенной конкуренции с таким же спросом и такими
же издержками. Обозначим необходимую для этого ставку субсидии за 𝑠⋆.

а) (2 балла) Найдите 𝑠⋆ как функцию от параметров 𝑎, 𝑏 и 𝑐.
б) (4 балла) Государство знает вид функций спроса и издержек, но не знает значе-

ний параметров 𝑎, 𝑏, 𝑐. Вместо этого оно наблюдает изначальный объем на рынке 𝑄0
(когда субсидии нет). Кроме того, в каждом следующем периоде 𝑡 = 1, 2, … оно вводит
субсидию по известной ему ставке 𝑠𝑡 > 0 и наблюдает рыночный объем выпуска 𝑄𝑡 .
Цены государство не наблюдает. Верно ли, что в конце некого периода 𝑡 = 0, 1, 2, …
у государства накопится достаточно данных, чтобы однозначно определить 𝑠⋆? Ес-
ли да, то найдите минимальное 𝑡 ⩾ 0, при котором это так (обозначьте его за 𝑡⋆),
и приведите формулу, по которой государство может определить 𝑠⋆ как функцию
от величин, известных в конце периода 𝑡 = 𝑡⋆. Считайте, что ситуация, при кото-
рой выпуск фирмы равен максимальному уровню 𝑄max = 𝑎/𝑏, заведомо не возникает.
Кроме того, фирма максимизирует прибыль в каждом периоде стандартным образом
и не пытается, выбирая объем выпуска, стратегически повлиять на будущие ставки
субсидии.

в) (4 балла) Решите пункт б), если вместо объемов государство наблюдает цены,
уплачиваемые потребителями: 𝑃0, 𝑃1, …

г) (2 балла) Решите пункт б), если государство в каждый период времени наблю-
дает и объемы выпуска, и цены.

Заключительный этап 5 9 класс. Второй тур


